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2018年普通高等学校招生全国统一考试
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理  科  数  学

(银川一中第二次模拟考试)
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，其中第Ⅱ卷第22～23题为选考题，其它题为必考题。考生作答时，将答案答在答题卡上，在本试卷上答题无效。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

注意事项：

1．答题前，考生务必先将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上，认真核对条形码上的姓名、准考证号，并将条形码粘贴在答题卡的指定位置上。

2．选择题答案使用2B铅笔填涂,如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案的标号；非选择题答案使用0.5毫米的黑色中性（签字）笔或碳素笔书写，字体工整、笔迹清楚。

3．考生必须按照题号在答题卡各题号相对应的答题区域内(黑色线框)作答,写在草稿纸上、超出答题区域或非题号对应的答题区域的答案一律无效。

4．保持卡面清洁，不折叠，不破损。

5．做选考题时，考生按照题目要求作答，并用2B铅笔在答题卡上把所选题目对应的题号涂黑。

第I卷

一、选择题:本大题共12小题,每小题5分,共60分,在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的． 
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2．设集合
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3．已知
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4．若两个单位向量
[image: image19.wmf]a

r

，
[image: image20.wmf]b

r

的夹角为
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5．从标有数字1、2、3、4、5的五张卡片中，依次抽出2张(取后不放回)，则在第一次抽到卡片是奇数的情况下，第二次抽到卡片是偶数的概率为
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6．已知
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7．中心在原点，焦点在
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轴上的双曲线的一条渐近线经过点
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，则它的离心率为
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8．三棱锥P-ABC中，PA⊥面ABC，PA=2，AB=AC=
[image: image43.wmf]3

，∠BAC=60°，则该棱锥的外接球的表面积是
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 9．20世纪70年代，流行一种游戏——角谷猜想，规则如下：任意写出一个自然数
[image: image48.wmf]n

，按照以下的规律进行变换：如果
[image: image49.wmf]n

是个奇数，则下一步变成
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n

+

；如果
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是个偶数，则下一步变成
[image: image52.wmf]2

n

，这种游戏的魅力在于无论你写出一个多么庞大的数字，最后必然会落在谷底，更准确地说是落入底部的4-2-1循环，而永远也
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跳不出这个圈子，下列程序框图就是根据这个游戏而设

计的，如果输出的
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值为
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，则输入的
[image: image55.wmf]n

值为
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C．
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或
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            D．
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或
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或
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10．已知P是△ABC所在平面外的一点，M、N分别

是AB、PC的中点，若MN＝BC＝4，PA＝4eq \r(3)，

则异面直线PA与MN所成角的大小是
A．30°      B．45°      C．60°      D．90°

11．若将函数f(x)＝sin(2x＋φ)＋eq \r(3)cos(2x＋φ)(0<φ<π)
的图象向左平移eq \f(π,4)个单位长度，平移后的图象关于

点eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,2)，0))对称，则函数g(x)＝cos(x＋φ)在eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(－\f(π,2)，\f(π,6)))
上的最小值是
A．－eq \f(1,2)         B．－eq \f(\r(3),2)             C．eq \f(\r(2),2)              D．eq \f(1,2)
12．已知函数f(x)＝(3x＋1)ex＋1＋mx(m≥－4e)，若有且仅有两个整数使得f(x)≤0，则实数m的取值范围是
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第Ⅱ卷

本卷包括必考题和选考题两部分．第13题～第21题为必考题，每个试题考生都必须做答．第22题～第23题为选考题，考生根据要求做答．

二、填空题：本大题共4小题，每小题5分.
13．已知函数f(x)＝log2eq \f(1－x,1＋x)，若f(a)＝eq \f(1,2)，则f(－a)＝________．

14．设
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，则二项式
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[image: image69.wmf]6

项的系数为__________．
15．若目标函数
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下当且仅当在点
[image: image72.wmf](1,1)

处取得最小值，则实数
[image: image73.wmf]k

 的取值范围是__________．
16．已知点A(0,1)，抛物线C：y2＝ax(a>0)的焦点为F，连接FA，与抛物线C相交于点M，延长FA，与抛物线C的准线相交于点N，若|FM|∶|MN|＝1∶3，则实数a的值为________．
三．解答题

17．（本小题满分12分）
{an}的前n项和Sn满足：an+Sn=1

(1)求数列{an}的通项公式；
(2)若
[image: image74.wmf]1
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n

n

n

a

a

C

，数列{Cn}的前n项和为Tn，求证：Tn<1．
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18．（本小题满分12分）
随着互联网的快速发展，基

于互联网的共享单车应运而生，

某市场研究人员为了了解共享单

车运营公司
[image: image75.wmf]M

的经营状况，对

该公司最近六个月的市场占有

率进行了统计，并绘制了相应

的折线图：
（1）由折线图可以看出，

可用线性回归模型拟合月度市场占

有率
[image: image76.wmf]y

与月份代码
[image: image77.wmf]x

之间的关系，

求
[image: image78.wmf]y

关于
[image: image79.wmf]x

的线性回归方程，并

预测
[image: image80.wmf]M

公司2017年4月的市场占

有率；
（2）为进一步扩大市场，公

[image: image357.jpg]


司拟再采购一批单车，现有采购成本分别为
[image: image81.wmf]1000

元/辆和

1200元/辆的
[image: image82.wmf]A

、
[image: image83.wmf]B

两款车型可供选择，按规定每辆单车最

多使用4年，但由于多种原因(如骑行频率等)会导致单车使

用寿命各不相同，考虑到公司运营的经济效益，该公司决定

先对这两款车型的单车各100辆进行科学模拟测试，得到两

款单车使用寿命的频数表如右表：
经测算，平均每辆单车每年可以带来收入500元，不考虑除采购成本之外的其他成本，假设每辆单车的使用寿命都是整数年，且以频率作为每辆单车使用寿命的概率，如果你是
[image: image84.wmf]M

公司的负责人，以每辆单车产生利润的期望值为决策依据，你会选择采购哪款车型？
参考公式：

回归直线方程为
[image: image85.wmf]$

$

ybxa

=+

$

，其中
[image: image86.wmf]2

1

2

1

1

2

1

)

(

)

)(

(

ˆ

x

n

x

y

x

n

y

x

x

x

y

y

x

x

b

n

i

i

n

i

i

i

n

i

i

i

n

i

i

-

-

=

-

-

-

=

å

å

å

å

=

=

=

=

，
[image: image87.wmf]$
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．
（本小题满分12分）
如图，在四棱锥P-ABCD中，底面ABCD是平行四边形，∠BCD=135°，侧面PAB⊥底面ABCD，∠BAP=90°，AB=AC=PA=2，E、F分别为BC、AD
[image: image358.png]y=h(x)
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的中点，点M在线段PD上．
求证：EF⊥平面PAC；   

如果直线ME与平面PBC所成的角和直线ME与平
面ABCD所成的角相等，求
[image: image88.wmf]PD

PM

的值．
20．（本小题满分12分）
已知椭圆C的中心在原点，焦点在x轴上，以两个焦点和短轴的两个端点为顶点的四边形是一个面积为8的正方形(记为Q)

(1)求椭圆C的方程；
(2)设点P是直线x= －4与x轴的交点，过点P的直线l与椭圆C相交于M、N两点，当线段MN的中点落在正方形Q内（包括边界）时，求直线l斜率的取值范围．

21．（本小题满分12分）
已知函数
[image: image89.wmf](
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(1)当
[image: image90.wmf]1
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时，求函数
[image: image91.wmf](
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的极值；
(2)若存在与函数
[image: image92.wmf](

)

(

)

,

fxgx

的图象都相切的直线，求实数
[image: image93.wmf]a

的取值范围．

请考生在第22-23题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题计分．
22．【选修4-4：坐标系与参数方程】(本小题满分10分)

在直角坐标系中，以原点为极点，x轴的正半轴为极轴建立极坐标系，已知曲线C：
[image: image94.wmf]2

sin2cos(0)
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，过点
[image: image95.wmf](24)
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的直线l的参数方程为：
[image: image96.wmf]2
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 (t为参数)，直线l与曲线C分别交于M、N两点．
    (1)写出曲线C的直角坐标方程和直线l的普通方程；
    (2)若|PM |，|MN|，|PN|成等比数列，求a的值
23选修4－5：不等式选讲(本小题满分10分)

已知函数
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(1)若
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的解集非空，求实数
[image: image99.wmf]m

的取值范围；
(2)若正数
[image: image100.wmf]y

x

,

满足
[image: image101.wmf]M
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为（1）中m可取到的最大值，求证：
[image: image103.wmf]xy
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银川一中2018届高三第二次模拟理科数学试题参考答案
选择题：本大题共12小题，每小题5分．
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	C
	C
	B
	D
	B
	D
	A
	B
	C
	A
	D
	B


二．填空题：13. —
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  14. —24;    15. 
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12．已知函数f(x)＝(3x＋1)ex＋1＋mx(m≥－4e)，若有且仅有两个整数使得f(x)≤0，则实数m的取值范围是(　　)

A.eq \b\lc\(\rc\](\a\vs4\al\co1(\f(5,e)，2))      B.eq \b\lc\[\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(5,2e)，－\f(8,3e2)))     C.eq \b\lc\[\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(1,2)，－\f(8,3e2)))     D.eq \b\lc\[\rc\)(\a\vs4\al\co1(－4e，－\f(5,2e)))
[image: image359.png]


答案　B
解析　由f(x)≤0，得(3x＋1)·ex＋1＋mx≤0，即
mx≤－(3x＋1)ex＋1，设g(x)＝mx，h(x)＝－(3x＋1)ex＋1，
则h′(x)＝－[3ex＋1＋(3x＋1)ex＋1]＝－(3x＋4)ex＋1，由
h′(x)>0，得－(3x＋4)>0，即x<－eq \f(4,3)，由h′(x)<0，
得－(3x＋4)<0，即x>－eq \f(4,3)，故当x＝－eq \f(4,3)时，函数h(x)

取得极大值．在同一平面直角坐标系中作出y＝h(x)，
y＝g(x)的大致图象如图所示，当m≥0时，满足
g(x)≤h(x)的整数解超过两个，不满足条件；当m<0时，
要使g(x)≤h(x)

的整数解只有两个，则需满足
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即eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(5e－1≥－2m，,8e－2<－3m，))即eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(m≥－\f(5,2e)，,m<－\f(8,3e2)，))即－eq \f(5,2e)≤m<－eq \f(8,3e2)，即实数m的取值范围是
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，故选B.

16已知点A(0,1)，抛物线C：y2＝ax(a>0)的焦点为F，连接FA，与抛物线C相交于点M，延长FA，与抛物线C的准线相交于点N，若|FM|∶|MN|＝1∶3，则实数a的值为________．
答案　eq \r(2)
解析　依题意得焦点F的坐标为eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(a,4)，0))，设M在抛物线的准线上的射影为K，连接MK，由抛物线的定义知|MF|＝|MK|，因为|FM|∶|MN|＝1∶3，所以|KN|∶|KM|＝2eq \r(2)∶1，又kFN＝eq \f(0－1,\f(a,4)－0)＝eq \f(－4,a)，kFN＝－eq \f(|KN|,|KM|)＝－2eq \r(2)，所以eq \f(4,a)＝2eq \r(2)，解得a＝eq \r(2).

三．解答题：
17.解析：(1)由an+Sn=1得an-1+Sn-1=1(n≥2)

        两式相减可得：2an=an-1即
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         故
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18.解：(1)由题意：
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即预测
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公司2017年4月份(即
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时)的市场占有率为
[image: image125.wmf]23%

.

(2)由频率估计概率，每辆
[image: image126.wmf]A

款车可使用1年，2年，3年，4年的概率分别为
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、
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、
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，
∴每辆
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款车的利润数学期望为
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款车可使用1年，2年，3年，4年的概率分别为
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，
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，
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，
∴每辆
[image: image138.wmf]B

款车的利润数学利润为
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，
∴应该采购
[image: image141.wmf]A

款车.

19.(1）证明：在平行四边形[image: image142.png]ABCD



中，因为[image: image143.png]


，[image: image144.png]ZBCD =135



，
所以[image: image145.png]AB 1 AC



．由[image: image146.png]


分别为[image: image147.png]BC,AD



的中点，得[image: image148.png]EFifAB



， 所以[image: image149.png]EF 1 AC



． 
因为侧面[image: image150.png]


底面[image: image151.png]ABCD



，且[image: image152.png]ZBAP=90"



，所以[image: image153.png]PAL



底面[image: image154.png]ABCD



．
又因为[image: image155.png]


底面[image: image156.png]ABCD



，所以[image: image157.png]PA1 EF



．  

又因为[image: image158.png]PANAC=A



，[image: image159.png]


平面[image: image160.png]PAC



，[image: image161.png]AC



平面[image: image162.png]PAC



，所以[image: image163.png]EF 1



平面[image: image164.png]PAC



． 
（2）解：因为[image: image165.png]PAL



底面[image: image166.png]ABCD



，[image: image167.png]AB 1 AC



，所以[image: image168.png]AP, AB, AC



两两
垂直，以[image: image169.png]AB, AC, AP



分别为[image: image170.png]


、[image: image171.png]


、[image: image172.png]


，建立空间直角坐标系，则
[image: image173.png]A(D,0,0), B20,0), C(0,2,0) PO,02), X-220, £(110)



， 
   所以[image: image174.png]PE=(2,0,-2)



，[image: image175.png]PD=(-2,2,-2)



，[image: image176.png]BC'=(-2,2,0)



，
设[image: image177.png]ZE = AGem )

D



，则[image: image178.png]24,2,




，
所以[image: image179.png]M(-24,24,




，[image: image180.png]


，易得平面
[image: image181.png]ABCD



的法向量[image: image182.png]m=00,0,1)



．                        

    设平面[image: image183.png]PBC



的法向量为[image: image184.png]


，由[image: image185.png]


，[image: image186.png]


，得[image: image187.png]


     令[image: image188.png]


， 得[image: image189.png]


．                                    

因为直线[image: image190.png]ME



与平面[image: image191.png]PBC



所成的角和此直线与平面[image: image192.png]ABCD



所成的角相等，
   所以[image: image193.png]| cos < ME,m >|=| cos <ME,n>|




，即[image: image194.png]|ME n|
|ME|-| 2|

|ME m|
| ME|- | m|



，所以 [image: image195.png]


，
       解得[image: image196.png]


，或[image: image197.png]


（舍）．    综上所得：[image: image198.png]


 

20.【解析】（1）依题意，设椭圆
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（2）由题意，知点
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解得
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解得
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故直线
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21．（1）函数
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所以实数
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22. (1)解：由
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∴曲线C的直角坐标方程为：
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(2)解：将直线l的参数方程
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6分
设M、N两点对应的参数分别为t1、t2，则有
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23．（本小题满分10分）选修4—5；不等式选讲．
解法一：【命题意图】本题旨在考查绝对值不等式的解法、分析法在证明不等式中的应用，考查考生的推理论证能力与运算求解能力。
【解题思路】（1）先确定函数
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的最大值，再确定
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的取值范围；（2）从要证的结论发出，一直逆推分析，结合提干信息证明结论的正确性。
解：（1）去绝对值符号，可得
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解法二：x2+y2=2，x、y∈R+，x+y≥2xy   
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证明：x+y-2xy=
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